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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Gesundheit, Sozialwesen und 

Kindergarten der Gemeinde Heidgraben (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 24.09.2019 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 22:00 Uhr 

 Ort, Raum: Gemeindezentrum Heidgraben, Uetersener Straße 8 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Ernst-Heinrich 
Jürgensen SPD 

   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Andrea Becker SPD  stv. Vorsitzende  
Herr Rainer Dieck CDU    
Frau Silke Ebeling SPD    
Frau Corinna Harksen CDU    
Frau Andrea Herz
 GRÜ
NE 

 Vorsitzende  

Frau Nadine Hilbert CDU    
Herr Lothar Kahnert SPD    
Frau Christiane Neu SPD    
Herr Gebhard Rühlow
 GRÜ
NE 

   

Außerdem anwesend 
Frau Ute Junge  Leiterin  Kindergarten Heidgraben  

Presse 
Uetersener Nachrichten    

Protokollführer/-in 
Frau Jennifer Jathe-Klemm Fachbereichsleiterin FB 4   
 
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 09.09.2019 einberufen. Die 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Gesundheit, Sozialwesen und Kindergarten der Gemeinde Heid-
graben ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.       
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Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

 1.  Besichtigung der neuen Kita-Räume 

  

 2.  Mitteilungen des Bürgermeisters 

  

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 4.  Anfragen von Gemeindevertretern/-innen 

  

 5.  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

  

 6.  Einwohnerfragestunde 

  

 7.  Bericht der Kindergartenleitung über das Kita-Jahr 2019/2020 

  

 8.  Pläne und Kostenübersicht des Dachausbaus Krippe 
Vorlage: 0673/2019/HD/en 

  

Protokoll: 

zu 1 Besichtigung der neuen Kita-Räume 
  

Es wurden die Ausbaureserve “DG-Ausbau über der Krippengruppe 
“Zwergenstübchen”, die neue Krippengruppe “Mäusestübchen” und die 
ehemaligen AWO-Räume, jetzt genutzt für die “Sonnen- / Blumengruppe” 
besichtigt.  

  
  
  
  
zu 2 Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Jürgensen berichtet wie folgt: 
 

 Am heutigen Tag hat die Seniorenausfahrt zur Insel Poel stattge-
funden.  
 

 Zum Autobahnzubringer sind noch immer Umleitungen erforderlich, 
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die Verzögerung soll noch bis zum 11.10.2019 andauern. 
 

 Das Gemeindebüro in Heidgraben ist am 4.10. und in der Zeit vom 
14. – 18.10.2019 (2. Ferienwoche) geschlossen. Die gesamte 
Amtsverwaltung und Außenstellen werden am 4.10.2019 zum Ab-
bau von Überstunden geschlossen. 
 

 Das Lehrerzimmer in der Grundschule wurde vergrößert. Weitere 
Arbeiten sind für die Herbstferien geplant. 
 

 Es hat eine Veranstaltung im Kreishaus zum Thema “Digitalpaket 
Schulen” stattgefunden. Es wurde bei der Veranstaltung zugesagt, 
dass die Höhe der Fördermittel kurzfristig den Schulträgern mitge-
teilt werden. Bisher liegt jedoch noch keine Mitteilung vor. 

  
  
  
  
zu 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Es liegen keine Einwendungen vor.  
  
  
  
  
zu 4 Anfragen von Gemeindevertretern/-innen 
  

Abrechnung Kreis Pinneberg 
Herr Rühlow erkundigt sich nach dem aktuellen Abrechnugssstand mit 
dem Kreises Pinneberg. Frau Jathe-Klemm berichtet, dass der Kreis Pin-
neberg die Rückstände insoweit aufgearbeitet hat, dass lediglich noch die 
Abrechnung 2018 aussteht. Hierfür aber auch erst im Frühjahr die ent-
sprechenden Verwendungsnachweise vorgelegt werden konnten. 
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Die Abrechnungenrückstände des Kreises Pinnebergs sind  aufgearbeitet. 
Lediglich die Abrechnung der Kostenausgleichsfälle für Kinder, die in 
Hamburg eine Kindertagesstätte besuchen, sind seit 2012 offen. Die 
Amtsverwaltung hat zum Jahresende 2018 die eigene erstellte Abrech-
nung dem Kreis PInneberg zur Verfügung gestellt und in der gewünschten 
Höhe bereits Abschlagszahlungen erhalten. Von daher ist mit keener ho-
hen Nachzahlung zu rechnen.  
 
Niederschriften 
Herr Kahnert wünscht, dass die Niederschriften zügiger erstellt und im In-
ternet zur Verfügung gestellt werden. 
 
Die Anwesenden berichten, dass die Niederschriften zeitnah von den 
Amtsbediensteten erstellt werden. Lediglich im Vertretungsfall kann es zu 
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Zeitverzögerungen kommen.  
  
  
  
  
zu 5 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Be-

schlüsse 
  

Keine Bekanntgabe erforderlich 
  
  
  
  
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  

Es liegen keine Einwohnerfragen vor.  
  
  
  
  
zu 7 Bericht der Kindergartenleitung über das Kita-Jahr 2019/2020 
  

Frau Junge berichtet ausführlich über das Betreuungsangebot im Kinder-
gartenjahr 2019/2020 und gibt eine Vorausschau auf das Kindergartenjahr 
2020/2021 (siehe Protokollanlage 1). 
 
In diesem Zusammenhang wird abgestimmt, dass bei der anstehenden 
Elternumfrage für die Gruppenbelegung ab Sommer 2020 nur noch eine 
Betreuungszeit von 8.00 – 14.00 Uhr und 8.00 – 15.00 Uhr abgefragt wird. 
Die Altverträge mit einer kürzen Betreuungszeit bleiben bestehen.  
 
Sollten Eltern eine kürze Betreuungszeit wünschen, kann dieses unter 
dem Passus “anderer Betreuungsbedarf” angegeben werden. 
 
Außerdem wird eine Aufstellung über den Zeitumfang für die Mittagsver-
pflegung und die Kostenentwicklung verteilt und erläutert (siehe Protokoll-
anlagen 2 und 3). 
 
Abschließend wird angesprochen, dass “papierlose Elternbriefe” eingeführt 
werden sollen. Die Grundschule Heidgraben hat gute Erfahrungen damit 
gemacht. Die Eltern wurden auf dem Elternabend bereits darauf hingewie-
sen und in die Idee mit eingebunden. Es ist geplant, dass die Elternbriefe 
pro Gruppentafel ausgehängt werden und somit auch ein Abfotografieren 
möglich wäre. Ein Emailverteiler wird entsprechend eingerichtet unter Be-
achtung der Datenschutzvorschriften.  
Einen Elternbrief in Papierform wird es weiterhin geben, wenn ein Rück-
meldebogen enthalten ist, da nicht alle Eltern über eine Druckmöglichkeit 
verfügen. 
 
Im Rahmen der Ausführungen zu den Arbeitsplätzen für das Leitungsteam 
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und den Vorgaben der Betriebsärztin wird von Herrn Bürgermeister 
Jürgensen empfohlen, dass die Betriebsärztin Frau Linneweber und Herr 
Ludwig zu einer der nächsten Gemeindevertreter-Sitzung eingeladen wer-
den sollte, damit auch alle Gemeindevertreter einen Einblick erhalten. Die 
Gemeinde Heidgraben verfügt über 60 Mitarbeiter und hat somit eine hohe 
Verantwortung gegenüber den Beschäftigten. 
l 
 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 8 Pläne und Kostenübersicht des Dachausbaus Krippe 

Vorlage: 0673/2019/HD/en 
  

Die vorliegenden Kostenaufstellungen sind mittlerweile veraltet, es gibt 
eine deutlich kostengünstigere Kalkulation. Die aktuellen Unterlagen wer-
den an die Ausschussmitglieder verteilt, siehe Protokollanlage 4. 
 
Herr Kahnert regt an, dass unbedingt ein Klimagerät berücksichtigt werden 
sollte, damit eine Klimatisierung insbesondere in den warmen Monaten im 
DG sichergestellt ist.  
 
Herr Rühlow spricht sich für Außenjalosien an, damit die Sonneneinstrah-
lung eingeschränkt werden kann. Herr Rühlow wird diese Anregung in die 
nächste Gesprächsrunde mit der Architektin aufnehmen.  
 
Es folgt eine rege Aussprache über die Notwendigkeit eines Aufzugs. Die 
Heimaufsicht des Kreises Pinnebergs fordert den Aufzug nicht, die Bau-
aufsichtsbehörde hat sich hierzu noch nicht verbindlich geäußert und wird 
dies auch erst im Rahmen des Genehmigungsverfahrens tun.  
Die erforderlichen Kosten sollten daher auf jeden Fall in die Planung auf-
genommen werden, außerdem wäre der Aufzug schon zur Abwicklung der 
MIttagsverpflegung sinnvoll. 
 
Herr Rühlow bittet um Klärung durch die Amtsverwaltung in welcher Höhe 
Fördermittel beantragt werden können. Es werden durch den Ausbau zwar 
weitere Betreuungsplätze geschaffen, jedoch ist nicht bekannt, von wel-
cher Ursprungszahl der Betreuungsplätze ausgegangen wird. Durch die 
Einrichtung der zweiten Krippegruppe zum Kindergartenjahr 2019/20 wur-
de eine Elementargruppe übergangsweise aufgelöst und die Betreuungs-
plätze dadurch reduziert.  
 
Für die Sitzung der Gemeindevertretung am 29.10.2019 wird eine entspre-
chende Beschlussvorlage gewünscht. Der Beschlussvorlage soll eine ak-
tuelle Kostenkalkulation (inkl. Klimagerät, Außenjalosien, Decken-
Schallschutz und Aufzug) beigefügt werden und verbindliche Aussagen zu 
den Fördermitteln enthalten. 
 
Der öffentliche SItzungsteil wird um 21.55 Uhr geschlossen.  
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 zur Kenntnis genommen 
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 08.10.2019 

 

 
   

gez. Andrea Herz 
Vorsitzende 

Frau 
Frau 

gez. Jennifer Jathe-Klemm 
Protokollführerin 
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